



导读

B2版·

袁义兰：为了一个家……

B3版·

我亲爱的奶奶

B4版·

剪纸社团开课了

书画比赛绽放精彩

“春种一粒粟，秋收万颗子。”金秋时节，各种农作物迎来了收获的时刻。趁秋色正好、阳光明媚，延安大学附属小学六年级一班学生，在老师和家长的带领下，来到万花附近的一处农田，帮农民伯伯收玉米，学习劳动，体验秋收。

今年雨水充足，玉米长势喜人。一排排挺拔的秸秆上，玉米棒子包裹着黄绿色的外衣，一个个饱满而结实。刚听老师讲完掰玉米技巧，孩子们就迫不及待地钻进地里。“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。”进入玉米地才发现，掰玉米棒子并没有想象中容易：使蛮力不但会直接把玉米秆掰断，还增加了掰的难度。看似简单的劳动，也是需要经验和技巧的。第一个没掰好，再试。第二个好多了，第三个……哎呀，可算找到了窍门。从书本到生活的劳动实践热火朝天地进行着。

瞧，自己劳动所得果然不一样！孩子们把自己辛苦掰下来的玉米棒子当作宝贝一样，有的在怀里抱着，有的用衣服兜着，有的干脆腾空书包当搬运工具……在田间络绎不绝地来回穿梭中，每个人脸上都洋溢着纯真而满足的笑。

玉米掰完了，田地里堆起了一座座小山。孩子们分工合作，有的剥玉米皮，有的负责把玉米工整地垛在一起。劳动之余，成堆的、金灿灿的玉米棒子也成了他们的创意工具：或围成一个童话国王的宝座，或摆出学校简称的字母造型，或堆出一座开满鲜花的小山丘……各种奇思妙想，充满了童年的趣味和劳动的欢乐。

辛苦劳作一上午，肚子饿得咕咕叫，但午饭时间孩子们也没有坐享其成。除了家长们提前预备的馅饼、饺子，孩子们还给自己开了“小灶”——锅碗瓢盆齐上阵，分组做出自己的拿手菜。一阵叮叮当当的操作之后，西红柿炒鸡蛋、醋溜土豆丝、青椒炒茄子片、洋葱拌柿子等各色菜肴纷纷端上桌。快来尝一尝哪组厨艺最好？连平时不爱吃菜的同学都禁不住拿起筷子——自己动手做的饭菜仿佛格外香。

老师和家长的积极参与，让这堂劳动实践课更加有滋有味。老师们尽心竭力，提前联络踩点，确保劳动的效果和学生的安全；家长们一呼百应，提前在农家小院盘起锅灶，支起案板，采买米面油蔬菜水果等，帮助孩子们预备午餐。

“云淡风轻全兴秋，丰收劳作踏歌行”，这是一堂实实在在的家校合作劳动教育课，也是老师、家长与孩子们共同体验“自己动手，丰衣足食”的一天！

(记者 牛敏)

秋收的快乐 劳动的快乐



涵养师范情怀 坚守教育初心

陕西学前师范学院小学教育专业“优师计划”师范生来我市观摩学习

本报讯（记者 刘阳 孙艳艳 李勇锐）“今天老师带大家认识一座楼，这座楼名叫鹳雀楼，被誉为我国古代四大名楼之一……”10月19日，在杨家岭福州希望小学二年级二班的教室里，陕西学前师范学院小学教育专业2021级30名“优师计划”师范生与小學生同上一堂课，进行浸润式的观摩学习。

“优师计划”是助推国家战略实施、建设高质量教育体系的重要组成部分，是国家为提高中西部欠发达地区中小学教师队伍质量的重要举措。“优师计划”分为国家“优师计划”和地方“优师计划”，陕西学前师范学院“优师计划”属于地方“优师计划”，此次参加活动的专业学生是2021年国家实施的第一批“优师计划”师范生。

活动中，师范生们在杨家岭福州希望小学校长高梅的带领下了解学校的办学情况，感受学校传承红色基因、赓续红色血脉的红色文化教育氛围。在特色教育成果展示区，创意美术、妙笔生花等一幅幅创意作品，让师范生们深受感触。在魅力剪纸成果展示牌前，师范生们被一幅幅栩栩如生的陕北剪纸吸引，认真参观交流，纷纷拍照并赞叹道：“在陕北，一个小学生都会剪纸，可见延安的传统文化教育进课堂做得多好。”

“在这里我深刻地感受到党和国家对教育事业的关心和重视。作为一名‘优师计划’师范生，要不负党和人民的嘱托，全心全意为基础教育服务，为乡村振兴贡献自己的青春力量。”师范生唐丽说。

“任务一，让学生进行小组讨论，‘雪’和‘梅’各有什么特点……”正在四年级二班教室里听课的小学教育一班大三师范生舒子洋将笔记记得满满当当。在杨家岭福州希望小学精心安排下，30名师范生分别观摩了学校的语文、数学、英语等课堂教学，认真学习教学方法和技巧，感受老师们对学生学习兴趣的培养和感情的互动交流。

师范生陈思怡告诉记者，通过这次学习让她深刻认识到小学六年学生的学情和发展，同时也对红色情怀有了更深的感悟。在以后的学习中，一定要打好扎实的基本功，锻炼好基本技能，为以后从教做好铺垫。

观摩课后，学校还安排了剪纸社团课

及座谈交流活动。

“优秀教师必须具备娴熟的教学技能和炙热的教育情怀。”陕西学前师范学院教育科学学院青年教师蔡灵芝告诉记者，通过这样浸润式的学习，师范生的专业成长同具体的实践训练相融合，能更好地提高师范生的专业素养。

“乡村振兴教育先行。我们培养优秀的教师不仅要学专业的教育教学知识、专业能力和专业素质，还要培养他们教育报国的理想信念，让他们真正理解身上肩负的使命，树立坚定的理想信念，将来在工作岗位上不忘初心、牢记使命，为陕西的教育事业贡献青春、智慧和才华。”陕西学前师范学院教育科学学院副院长潘炳超表示。

主 编/牛 敏

本版编辑/贺 卓

视觉设计/杨红亚

组 版/刘欢欢

校 对/高红英

电话：13772298306

邮箱：czzk2021@163.com